Алексеева Лена 7 класс

Сочинение.

«Идёт волшебница зима».

План.

1. Душа словно ждет перемен».

2. «Идет волшебница зима»:

1. «Чародейкою – зимою околдован лес стоит…»;

2. «Мороз – воевода дозором обходит владенья свои…»;

3. «Летела стрелой с горы ледяной».

4. «Прошла ее пора».

Дорогой друг! Ты попросил меня рассказать о нашей Сибири. Я решила рассказать тебе о суровой сибирской зиме, так как ты ее не видел.

Представь себе, что в последний день осени подул холодный северный ветер. Посыпался мягкий, пушистый снежок. Солнце светит ярко, да не греет. На улице все равно холодно. Настроение бодрое и веселое. А душа словно ожидает перемен, наступления зимы. Вот она наша сибирская зимушка зима, морозная, снежная и холодная зима.

Зимой в нашем лесу, как в снежной сказочной стране. Все деревья одеты в снежные полушубки или укутаны снежным пуховым одеялом. Березки нарядились в красивые шубейки. Принакрылись сосны теплым снежным одеялом. Посреди поляны красуется старый клен. А вокруг следы, как снежные узоры на белом снегу. Интересно смотреть на спящий лес.

Помню еще в феврале, когда на улице был сильный мороз, я шла из школы и наблюдала, как мороз посеребрил все вокруг. Деревья были покрыты инеем. Каждая веточка словно усыпана серебром. А на окнах такие красивые рисунки, что даже художник не сможет нарисовать. Очень крепкий  мороз, но украшает все вокруг, как настоящий мастер.

Зимой тоже можно весело поиграть и отдохнуть. Есть множество игр и забав. Мы играем в снежки, катаемся с горки, бегаем на лыжах, строим снежные баррикады. Мне больше всего нравится, как мы строим снежный баррикады. Ближе к вечеру на моей горке собирается много ребят и взрослых. Мы заранее делаем большую кучу, а потом строим огромные снежные баррикады. Когда построим баррикады, мы начинаем перестрелку. Мне очень нравятся зимние забавы.

И вот подул теплый ветерок, прошли морозы, большие сосульки нависли на крышах и начинает таять снег. Это значит, что волшебница зима прошла. И скоро наступит весна.

Дорогой друг! До скорой встречи.

