Психологическая готовность к школе.

Содержание этого вида готовности определяется системой требований, которые школа предъявляет ребенку. Связаны они с изменением социальной позиции ребенка в обществе, а также со спецификой учебной деятельности в младшем школьном возрасте. Составляющими психологической готовности являются личностная, волевая и интеллектуальная готовность.
Личностная готовность ребенка к школе, выражается в отно​шении ребенка к школе, учебной деятельности, учителям, самому себе. Как правило, дети выражают желание идти в школу. Родите​лям полезно знать, что привлекает ребенка к школе: «Мне форму новую купят красивую», «У меня будет новенький ранец, пенал». «В школе учится мой друг».
Но это не главные мотивы. Важно, чтобы школа привлекала учением: «Хочу учиться, чтобы быть как папа», «Люблю писать», «Научусь читать», «У меня братик маленький, ему тоже буду чи​тать». Это уже осознаваемая ребенком ступенька вверх, к взросло​сти, да и учеба в школе воспринимается им как ответственное дело.
Важно формировать положительное отношение к школе, сооб​щаемый детям материал о школе должен быть понят и прочувство​ван. Разнообразны конкретные методы. Средства, используемые для этого: совместные семейные чтения; организация книжного уголка; просмотр фильмов о школе, телепередач о школьной жизни с последующим обсуждением; рассказы родителей о своих люби​мых учителях, показ фотографий; знакомство с пословицами, пого​ворками, в которых славится ум, подчеркивается значение книги, учения; создание условий для игры в школу и непосредственное участие в ней, например в роли учителя. Родители должны способ​ствовать и формированию у детей таких личностных качеств, кото​рые помогли бы им войти в контакт с одноклассниками в школе, с учителем. Умение ребенка войти в детское общество, действовать совместно с другими, уступать, подчиняться при необходимости, чувство товарищества - качества, которые обеспечивают ему без​болезненную адаптацию к новым социальным условиям, способст​вуют созданию благоприятных условий для его дальнейшего раз​вития.
Волевая готовность к школе. Серьезного внимания требует формирование и волевой готовности будущего первоклассника. Ведь его ждет напряженный труд, от него понадобится умение де​лать не только то, что ему хочется, но и то, что от него потребует учитель: школьный режим, программа. Чтобы не делать только приятное, но и необходимое, нужно волевое усилие, способность управлять своим поведением, своей умственной деятельностью - вниманием, мышлением, памятью.
К концу дошкольного возраста происходит оформление основ​ных структурных элементов волевого действия: ребенок способен поставить цель, принять решение, наметить план действия, испол​нить, реализовать его, проявить определенное усилие в процессе преодоления препятствий. Правда, выделяемые цели еще не всегда достаточно устойчивы и осознанны; удержание цели в значитель​ной степени определяется трудностью задания, длительностью его выполнения. Все исследователи развития воли у детей отмечают, что в дошкольном возрасте цель успешнее достигается в игровой ситуации.
Отличительной чертой волевой регуляции поведения дошколь​ника является единство мотивационной и операционной сторон, т. е. характерного для ребенка отношения к трудностям и типичных для него способов их преодоления, поэтому, как показывают спе​циальные психологические исследования, первостепенное значение в формировании воли имеет воспитание мотивов достижения цели. Формирование у детей небоязни трудностей (принятие их), стрем​ление не пасовать перед ними, а разрешать их, не отказываться от намеченной цели при столкновении с препятствиями поможет ре​бенку самостоятельно или лишь при незначительной помощи пре​одолеть трудности, которые возникнут у него в первом классе. Раз​витие дисциплинированности, организованности и других качеств, помогающих 6-летнему ребенку овладеть, управлять своим пове​дением, в большей мере зависит от степени его восприимчивости к требованиям, от характера взаимоотношений ребенка и взрослого.
Интеллектуальная готовность ребенка к школе. Важно, чтобы ребенок был умственно развит. Определенный кругозор, запас кон​кретных знаний о живой и неживой природе, общественной жизни необходимы. Однако ошибочно думать, что словарный запас, спе​циальные умения и навыки - это единственное мерило готовности к школе. Не следует переоценивать его умственные способности. Логическая форма мышления хотя и доступна, но еще не типична, не характерна для него. Родителям полезно знать мнение психоло​гов о ведущей роли практической деятельности в развитии детей, о важной роли наглядно-действенного и наглядно-образного мышле​ния. Если познавательные интересы сформированы недостаточно, то не помогут никакие нотации и поучения. Старайтесь всегда от​вечать на вопросы, которые задает ребенок. Общение с родителями - огромная ценность для ребенка. Не отмахиваться от детских вопро​сов, не пичкать сразу готовыми знаниями. А дать возможность приобрести их самостоятельно - крайне важно в умственном вос​питании первоклассников. Беседа с ребенком об окружающем не должна быть слишком сложной, длинной и утомительной. Интерес - критерий доступности. Если ребенок начал зевать и отвлекаться, значит, объяснения уже недоступны, прочитав с детьми рассказ или сказку, посмотрев фильм, послушайте их пересказ и проследи​те, насколько логично передано содержание, если ребенок посмот​рел фильм или прочел книгу самостоятельно, наберитесь терпения и выслушайте его пересказ от начала до конца.
Познавая окружающий мир, ребенок учится мыслить; анализи​ровать явления, обобщать и сравнивать, делать выводы. Идти по пути накопления сведений в какой-то области знаний нужно осто​рожно, не забывая о законах детского развития. Формирование личности ребенка, его характера, навыков общения со сверстника​ми и взрослыми - все это чрезвычайно важно для его будущего, для успешного обучения. Помимо расширения представлений, зна​ний ребенка об окружающем мире, родители должны прежде всего оценивать уровень развития его игры. Для успешной подготовки ребенка к школе полезна не только игра «в школу», но и самые обычные «несерьезные» игры: «В больницу», «В магазин», «В доч​ки-матери». Воспроизводя жизнь взрослых людей, дети осваивают - пусть пока еще не всерьез - систему поведения, основанную на добросовестном выполнении своих обязанностей. Наряду с игрой, почетное место в подготовке ребенка к школе занимают рисование, лепка, аппликация, конструирование, в этих занятиях развиваются детские представления о мире, о том, как устроены предметы, жи​вотные, люди. Лишь немногие родители задумываются над тем, что рисование и конструирование - первая продуктивная деятель​ность ребенка. Обучая ребенка рисованию и лепке, не надо давать готовые способы изображения людей, животных, домов. Готовый образец превращается для малыша в бессодержательную схему, не помогающую познанию действительности. Надо учить вниматель​но рассматривать то, что он собирается нарисовать или вылепить. Надо побудить его к самостоятельному поиску средств передачи в изображении особенностей объекта. То, что было сказано об игре, рисовании, конструировании, относится и к другим детским заня​тиям: аппликации, изготовлению поделок из бумаги и природных материалов, сочинению сказок и т. п. Важно помнить: при умелом руководстве со стороны родителей эти виды занятий - самая луч​шая подготовка ребенка к школе. Именно здесь воспитываются во​ля, упорство, целенаправленность деятельности ребенка. Даже горя желанием подготовить ребенка к школе, родители нередко сталки​ваются с трудностями, родителей волнует, что дети не любят зани​маться   интеллектуальной   деятельностью,   неусидчивы,   ленивы, предпочитают проводить время на улице, иногда в этих жалобах звучат завышенные требования родителей к детям. Игра остается лучшим видом отдыха, общения, она не теряет и своего развиваю​щего начала. Поэтому реплики родителей типа: «Хватит играть, ты не маленький!» - вряд ли можно считать педагогически правиль​ными, поскольку они основываются на непонимании структуры мотивов дошкольника и младшего школьника. Вместо того чтобы заинтересовать ребенка, привлечь его внимание, родители теряют терпение, раздражаются и начинают ругать своих непослушных детей. Следует помнить: если ребенок упал или чем-то занят, луч​ше не заставлять его переключаться на запланированное родителя​ми занятие, а дождаться для этого благоприятного момента. А за​метив усталость, отсутствие интереса и внимания, нужно переклю​чить его на что-то другое, чтобы не вызвать негативных реакций. Если что-то в воспитании дошкольника уже оказалось упущенным, то перед поступлением в школу родителям самое время пересмот​реть свои воспитательные позиции... начать все сначала.
