Тема: «Это должен знать каждый!».

Форма проведения: конференция.

Цель: Повышение ответственности родителей (иных законных представителей) за воспитание, обучение, содержание детей.

Задачи: 

информирование о социальной ответственности родителей за воспитание детей;

привлечение общественного внимания к проблемам насилия над  детьми (в том числе насилия в семье);

формирование положительного отношения к здоровой семье с активной жизненной позицией.
I. Актуальность.

Выбор темы нашей сегодняшней встречи не случаен. С 15 по 30 апреля в крае проходит акция «Остановим насилие в семье». Проблема жестокого обращения с детьми достаточно актуальна. Согласно статистике за январь-март 2010 г. в крае 173 несовершеннолетних стали потерпевшими в результате нанесения им телесных повреждений, трое детей подвергались истязанию, в отношении 26 подростков высказывались угрозы убийством. Жертвами грабежей, разбоев, совершаемых с применением насилия и угроз, стали 120 юных жителей края. Нездоровая семейная обстановка зачастую провоцирует детей на уходы из дома, совершение правонарушений, толкает на самоубийства. Так, в ночь на Пасху в поселке Ужур покончила жизнь самоубийством 16-летняя девушка. Как рассказала инспектор ПДН Наталья Катасанова, семья девочки несколько лет состоит на учете в территориальных органах внутренних дел, в том числе - в отделе по делам несовершеннолетних. Одинокая 38-летняя безработная мать воспитывала шестерых детей на детские пособия и на пенсию по утрате кормильца. Глава семьи неоднократно привлекалась к административной ответственности за пьянство и мелкое хулиганство, в то время как полуголодные дети по прежнему ютятся в одной комнате неотапливаемой неблагоустроенной квартиры и постоянно прогуливают школу. Учитывая подобное положение детей, характерное для многих районов, Правительство края  приняло решение (Пост.№1 от 22.01 2010). В целях улучшения положения детей определить в 2010 году в деятельности всех органов и учреждений приоритетные направления:

повышение ответственности родителей (иных законных представителей) за воспитание, обучение, содержание детей;

защита прав и законных интересов несовершеннолетних;

обеспечение трудовой и досуговой занятости несовершеннолетних во внеурочное и каникулярное время.
Таким образом, вопросы, которые мы сегодня поднимаем на собрании, отражают приоритетные направления деятельности по улучшению положения детей. За всё, что происходит с нашими детьми, уважаемые родители, отвечаем мы с вами как перед детьми, так и перед государством.

Я обращаюсь к вам с просьбой, по итогам выступления моих коллег, высказать своё отношение к поднятым вопросам. 
II Доклады по основным вопросам конференции.

С основными докладами сегодня перед вами выступят классные руководители учащихся, нуждающихся в специальном образовании, так кА эта категория детей требует особого внимания со стороны взрослых.

Ответственность за невыполнение обязанностей по воспитанию несовешеннолетних (Дёмова Ю.А.).
Виды насилия над детьми и  влияние на детей (Якушева М.П.).

Дети из семей, в которых практикуется насилие (Прядун Г.А.).

III Обсуждение.
- Кто желает высказаться? Каково ваше отношение к прослушанной информации? Насколько полезна и рова оан для вас? Что именно из услышанного следует вынести в решение нашего сегодняшнего собрания?

IV «Это должен знать каждый».

Каждый родитель должен знать правовые аспекты той деятельности, которая происходит в школе и законы, регулирующие поведение ребёнка на улице. В связи с этим, на сегодняшнее собрание мы вынесли и вопросы, которые вызывают противоречивые оценки в обществе. Это вопрос о преподавании нового предмета: что это за предмет и для чего он вводится в школьном обучении, расскажет Татьяна Юрьевна, она прошла курсовую подготовку в Москве и может дать вам некоторые разъяснения.
И ещё одна крайне важная информация, связанная с тем, что приближаются летние каникулы. 

Наверное, нет среди нас людей, которые бы совсем ничего не слышали о так называемом «Комендантском часе» для детей и подростков. Данная мера введена с целью профилактики, с одной стороны, безнадзорности несовершеннолетних, а с другой – преступности среди несовершеннолетних. Закон регламентирует нахождение несовершеннолетних лиц до 18 лет в общественных местах. Напомним, так называемый закон о комендантском часе принят в регионе в феврале этого года. Сразу после принятия закона перед учащимися нашей школы с разъяснениями выступила инспектор ПДН Ширенко Татьяна Валентиновна. Но, думаю, что необходимы разъяснения и для вас, родителей. Закон определяет понятия «дети», «ночное время», «места, запрещенные для посещения детьми в ночное время», а также лиц, на которых будут налагаться штрафы за неисполнение мер закона. Несовершеннолетним лицам запрещено находиться на объектах (на территориях, в помещениях), предназначенных для реализации товаров только сексуального характера; в пивных ресторанах, винных барах, пивных барах, рюмочных и других местах, предназначенных только для реализации алкогольной продукции, пива и напитков на его основе; в иных местах, нахождение в которых может причинить вред здоровью ребенка.

Напоминаем, что именно, кроме выше обозначенного, считается общественным местом. В законодательстве определено, что это:  - места общего пользования, в том числе, парки, улицы, скверы; - транспортные средства общего пользования; - места общего пользования в жилых домах – межквартирные лестничные площадки, лестницы, лифты, лифтовые и иные шахты, коридоры, технические этажи, чердаки, подвалы, крыши; территории образовательных и дошкольных учреждений; - территории, прилегающие к жилым домам, в том числе детские площадки, спортивные сооружения; территории вокзалов, аэропортов. 
За нарушение данных ограничений законом предусмотрено наказание в виде предупреждения или наложения штрафа на родителей (замещающих их лиц), а так же лиц, осуществляющих мероприятие с участием детей. Размер штрафа может составить от 300 рублей до 1500 рублей – в отношении гражданских лиц. Административный штраф в отношении должностных лиц может составить от 5 000 до 25 000 рублей. Штраф в отношении юридических лиц – от 10 000  до 15 000 рублей.  

2. Для лиц, не достигших 16-летнего возраста, есть ограничения в нахождении в ночное время в общественных местах без сопровождения взрослых:
- с 23 часов до 6 часов утра – в период с 1 мая по 31 августа; 
- с 22 часов до 6 часов вечера – в период с 1 сентября по 30 апреля. 

Сотрудниками милиции проводится работа по выявлению лиц, нарушающих требования законодательства. В случае выявления несовершеннолетнего лица в неположенном месте в неположенное время, сотрудники милиции устанавливают личность ребенка, о факте нарушения уведомляются родители или несущие за него ответственность взрослые. 
Сотрудником ПДН проводится работа по оформлению административного материала на родителей или замещающих их лиц, с которых берется объяснение о причинах нарушения требования  закона.
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