Т.Ю.Гогельганс

 «Край, в котором я живу»

Цель: Воспитывать любовь к родной земле.
Ход урока:
Ведущий - экскурсовод:
Слайд 1.Карта красноярского края.

Посмотрите на карту. Наш край  занимает огромную территорию от Ледовитого океана до живописных Саян. Он протянулся с севера на юг почти на 3 тысячи километров, а с запада на восток - на 1250.  

Наш край –  еще не вся Сибирь, но очень большая ее часть. 

Красноярский край - это наша родина.
Слайд 2. Просторы нашего края
О Красноярском крае 

поэт писал:

«На три тысячи верст он

 разлегся в длину.

Обойти и объехать такое

 непросто…

Чуть не тысячу штук 

Люксембургов ему,

Десять полных Великобританий

 по росту».

Слайд 3. Легенды
О необъятных просторах  и о красоте  нашего родного края  рассказывают легенды   Красноярья. Мы с вами совершим заочное путешествие по Красноярскому краю.
1уч. : Давным-давно, когда нас еще и в помине не было, жили в наших краях три великана - братья Саян, Такмак и Яр. Все у них |было, а все же каждому чего-то не хватало. И вот однажды спустился на землю самый главный, тот, кто все создал, все знает и все может, и позволил братьям обратиться к нему со своими просьбами. И попросил его старший брат Саян:
- Хочу все знать. Дай мне знания.
- Хорошо, - сказал тот, кто все знает. - Усни. И во сне ты получишь все знания, какие только могут быть. А ты чего хочешь, Такмак?
- Хочу счастья, - ответил средний брат.
- Хорошо, - ответил тот, кто все может. - Усни. И ты будешь счастлив в своих снах. А ты чего хочешь, Яр?
- Хочу творчества. Дай мне возможность творить. Задумался тот, кто все создал, а потом сказал:
- Для творчества нельзя спать. Ну что ж, не спи, твори, как можешь. И стал подниматься к себе на небо.
И тут Яр вспомнил, что еще забыл попросить у него одну вещь. Стал он кричать ему вслед, да не уверен был, что его слышно. Тогда он попросил старшего брата помочь ему.
Сонный Саян поднял с земли камень, хотел постучать им о скалы для громкости, да выронил, засыпая. Тогда Яр попросил Такмака о помощи. Такмак поднял руку, попытался достать до края одежды того, кто уходил в небо. Да так и не дотянулся, упал навзничь и крепко заснул.
А Яр все кричал один, аж покраснел от натуги.
Вот с тех пор и лежит среди других гор в наших краях гора под названием Спящий Саян. А недалеко от него на верхушке гребня - тот камень, каким он не достучался до неба. И тот, кто доберется до этой горы, понимает, что чуть больше разбирается в жизни, чем раньше.
А тяжелый Такмак с тех пор так глубоко ушел в землю, что от него только ладонь осталась видна, которой он не дотянулся до неба. Ее теперь люди и зовут Такмаком. И ходят к нему за кусочком счастья. 
Слайд 4. Город Красноярск. А Яр с тех пор, как покраснел от крика, стал зваться Красным Яром. И уж сколько веков прошло, а он все не спит, движется потихоньку, осыпается с него красная глина. А возле него стал расти город. Красноярском зовется. Плод творчества его и людей.
Ведущий – экскурсовод:
Слайд 5. Деревня Овсянка.

  Недалеко от Красноярска, на живописном берегу Енисея, расположено родное село  красноярского писателя Виктора Петровича Астафьева -  деревня Овсянка

  В Овсянке прошло его детство, здесь прожил много лет, здесь 

размышлял  над  «больными» вопросами : «Как жить?»,  

«Как жить дальше?»,  «Как жить среди народа?»
  В этих красивейших местах  живут удивительные легенды:

Когда ты к Дивногорску поплывешь, 

На левом берегу, напротив скита, 

Скалу монаха без труда найдешь. 

Она видна в свеченъе фосфорита. 

Он, этот свет, не гаснет никогда. 

Он - память, он - невинности одежды, 

Остывший жар сердечного огня 

И символ похороненной надежды.
Слайд 6.Легенда «Камень Монаха»

2 уч. Знаете, верно, по Енисею, как раз против Дивногорска, камень есть - Монахом называется. Так старики рассказывают: не всегда этот камень камнем был. Был когда-то в тех местах мужской монастырь, и тот монах там жил. И было с ним что-то такое, я уж не помню. Только решил он утопиться. Решил и пошел на берег, и в Енисей головой - прыг! Но тут поднялась большая волна и того монаха на противоположный берег вынесла. Только вынесло его не живого, а каменного. Так до сих пор он там и стоит.
Ведущий – экскурсовод:
Слайд 7. Сибирская река Енисей.

Сердит и строг могучий Енисей, 

Отец сибирских рек. 

Он волею отцовскою своей 

Связал Такмак и дочерей навек.
Давным-давно, когда Ермак Тимофеевич на Сибирь еще не приходил и в деревнях жили другие народы, жил-был царь Енисей.
Слайд 8.

3 уч.     И было у Енисея две дочери-кралечки, звали их - одну Лалетина, а другую Базаиха. Лалетина-то была некрасивой и злой, Базаиха - и красива и добра. Вот выросли две дочки у царя Енисея, пора и замуж им выходить. Наехало к Енисею со всех концов света много-премного женихов, и все богатые да красивые. За Базаиху-то посваталось много женихов, а Лалетину никто не берет. Енисей-то любил больше Лалетину, и был среди женихов князь Такмак. Его-то и полюбила Лалетина, а князь любил Базаиху.
И вот, как стали эти женихи Базаиху сватать, так князь Такмак подходит и говорит:
«Царевна ты моя, Базаиха, люблю я тебя, будь ты моей княгинею». И тогда ответила царевна, что она согласна.
А Лалетина подслушала этот разговор сестры Базаихи с князем Такмаком, побежала она к своему отцу да и говорит: «Я Такмака люблю, а он хочет жениться на младшей дочери. Скажи ему, батюшка, чтобы он шел ко мне».
И ответил ей отец:
«А нешто он согласится нелюбимую-то в жены брать».
Царевна рассердилась, да и говорит тогда:
«Если ты меня любишь, то обрати свою дочь Базаиху в реку».
 А Енисей тогда тоже рассердился и тоже говорит Лалетине:
«И тебя тоже обращу в реку!». И обратил он обеих своих дочерей в реки, а Такмака в гору, и всех женихов Базаихи тоже в горы, в Столбы.
Тогда царица-мать рассердилась на Енисея, взяла и самого обратила в реку, а сама улетела на небо. Вот так народ рассказывал о возникновении сибирских лет.
Ведущий – экскурсовод:
Слайд 9. Удивительно красива наша сибирская земля.
Удивительно красива наша сибирская земля.

Слайд 10. Ручьи и реки.

Природа дает нам жизненную энергию и вдохновение.
Слайд 11. Легенда о цветах.
Уч.4 . Сибирь  называют страной цветов. Об этом рассказывает легенда.
Будто бы вскоре после сотворения мира, когда земля уже была заселена людьми, скотами, птицами, засажена деревьями, Создатель задумался и понял, что не хватает этой славно задуманной планете какого-то очень важного компонента для того, чтоб сделалась она совсем прекрасной, и поскольку Бог нам достался мудрый, то скоро он и догадался: травы и цветов.
И принялся Господь засевать землю цветами и травами. Но земной мир сотворялся так долго и работы у Создателя было так много, что он к этой поре уже притомился и не ходил по верху пешком, а летал на самолёте, и из мешка горстями разбрасывал семена. Свой рабочий день Господь начинал очень рано и работал до темна. Но Земля-то очень уж большая, а сеятель на всех один. Вот, значит, все Америки он засеял, Европу обработал и за Россию принялся. Летал, он летал, сеял, он сеял, поначалу экономно и без спешки бросая семена, вот уж пора приспела и пообедать, а он ещё и до Уральского хребта не добрался, и семян в мешке всё ещё много. Начал Создатель нервничать, торопиться и над Уралом
сеял уже как попало, там так поныне и растёт: где густо, где пусто.
За Уралом Бог заметно притомился - наступал уже конец рабочей смены. А края Земли все нет и нет. Сквозь пальцы устало трусил Господь семена меж берёзовых колков и перелесков.
Вот и наросло тут в Западной-то Сибири травы море, а цветочков -то реденько: ромашка - поповничек, люпин ну и первоцвет весенний, а вот глубяники и костяники - возом не перевозишь!
А тем временем самолёт летел, летел, и
совсем уж завечерело. И трудовые люди спали на земле, птицы петь перестали, скоты траву сонно жевали, а у Создателя глаза стали слипаться, в сон его потянуло... И бухнул он всё семя, какое в мешке осталось, вниз, к «Столбам Красноярским»...
И подхватило то семя ветром, и разнесло по всей Сибири, по Енисею и рекам его малым, по озёрам, лесам, степям, по Байкалу, по Забайкалью, аж до самого моря - океана донесло, и здесь по берегам его, да по всей Сибири такое ли сияние божьего цвета с весны началось, так ли радостно осветилась Енисейская Земля - матушка!
Ведущий – экскурсовод:
Слайд 12. Север. Звездный камень

У меня на столе лежит необыкновенный камешек. Прозрачный, будто осколок льдинки, но теплый и сухой. И хитрый какой! Любой стороной поверни - ровный, будто кто нарочно вытачивал. Камни такой правильной формы называются кристаллами. Я люблю его разглядывать. Коснешься пальцем - грани сверкнут, заиграют разноцветной радугой. Очень красиво.
Всмотрюсь в одну грань - увижу чудесный сибирский край, север. Там реки зимой от мороза... «кипят». Там хвойные деревья сбрасывают на зиму хвою - иголки. Взрослые березы - высотой по колено. А ягоды можно пригоршнями черпать с земли.
Не сказочная это земля, а просто она северная. И лежит не в каком-то тридевятом царстве, а между великими реками Енисеем и Леной. Называется - Эвенкия.
Слайд 13. Эвенки.

Издавна живут на этой земле эвенки, смелые охотники. Таких искусных следопытов - во всем мире поискать! Вот мы идем с вами по следу, но вдруг белка забралась на вершину дерева и побежала, прыгая с ветки на ветку. Мы бы посмотрели и руками развели - нет больше следа. А эвенк-охотник все равно отыщет его по соринкам, которые будут от прыжков белки падать на снег.
Эвенки, когда охотятся, ездят по тайге верхом на оленях, даже стреляют, не слезая с седла. Они не только охотники, но и оленеводы.
Раньше они кочевали с места на место. Во всей Эвенкии не было ни одного поселка. Едет, бывало, семья по тайге - понравилась поляна, веселая речка. Здесь и ставят чум - кочевое жилье. Издали он похож на бумажный кулек острым концом вверх. Сверху у чума даже зимой дыра,
 Посмотришь - небо видно. Внизу посредине - костер. Внутри дымно и жарко. На полу дыма нет, зато холодно. Однако жить можно.
Вот какую легенду в начале прошлого века услышал у эвенкийского костра студент из Петербурга. Он решил собирать эвенкийские сказки. Ходил от стойбища к стойбищу, слушал рассказы, записывал песни. Студента звали Иннокентий Суслов. Его отец вырос среди эвенков и научил Иннокентия их языку и обычаям.
Слайд 14,15, 16.  Кто населяет север края?

Уч.5 Земля - тоже большой-большой чум, - рассказывал старый эвенк, пуская дым из трубки. - А небо - это его покрышка. Только она не из оленьих шкур, а прозрачная, называется эллюн.
- На небе тоже люди живут. Когда верхние люди ссорятся и топают ногами, кусочки прозрачного эллюна откалываются и падают на землю, а в небе получаются дырочки - звезды, - медленно говорил старик. - У меня есть кусочек небесного камня, я нашел его в тайге.
Шел берегом реки и вдруг выскочил заяц. Охотник схватил камень и запустил в косого. Заяц, конечно, убежал, а камень ударился о землю и рассыпался на кучку сверкающих кристаллов. Все были одинаковые и похожи на смятые спичечные коробки...
Это был прозрачный кристалл шпат, который по-эвенкийски называют эллюн - «камень с неба».
В Красноярском крае сосредоточены основные российские запасы платины, медно-никелевых руд, исландского шпата.
Ученые изобрели различные приборы, в которых волшебник-шпат несет честную службу. С его помощью можно фотографировать землю из-за облачных высей. Или по виду, не пробуя на вкус, определять, сколько сахара разведено в растворе. Сегодня ученые уже изобрели карманные и другие мини телевизоры, которые работают с помощью этого удивительного прозрачного кристалла - эллюна, исландского шпата.
Вед-экс.
Слайд 17.  Народный костюм.
Народы севера помнят свои обычаи, сохраняют  произведения устного творчества. В северных сказках – мифах сохранились их представления о б 

происхождении мира. Послушайте одну из них.
Слайд 18. Белый и бурый медведь.

Уч. 6

БЕЛЫЙ МЕДВЕДЬ И БУРЫЙ МЕДВЕДЬ 

Ненецкая сказка

Однажды лесной Бурый Медведь пошел на север, к морю. В это время морской Белый Медведь пошел по льду на юг, к земле.

У самого берега моря они встретились.

У Белого медведя шерсть встала дыбом.

Он сказал:

– Ты что это, Бурый, по моей земле ходишь?

Бурый ответил:

– Когда она у тебя была, земля-то? Твое место в море! Твоя земля – льдина!

Белый Медведь встал на дыбы. Бурый Медведь встал на дыбы.

Они схватились, и началась борьба.

Боролись до полудня – никто не одолел. Боролись до вечера.

Оба устали, сели. Молчат. Первым заговорил Бурый. Он сказал:

– Ты, белый, оказывается сильнее. Но я ловчее, увертливее. Поэтому никто из нас верха не возьмет. Да и что нам делить? Ведь мы с тобой братья.

Белый Медведь сказал:

– Верно, мы братья. И делить нечего. Земли наши неоглядны. 

Лесной медведь сказал:

– Да, мои леса огромны. Мне нечего делать в твоих льдах.

Морской Медведь сказал:

– А мне нечего делать в твоих лесах. Да я туда никогда и не заходил!

Давай жить каждый на своем месте и не мешать друг другу.

Лесной Медведь пошел назад, в лес. Морской медведь остался на берегу моря.

С тех пор хозяин леса живет в лесу, хозяин моря живет в море. И никто друг другу не мешает. Жить надо всем дружно, в мире. Этого хотят дети.
Слайд 19. Все дети России хотят мира.

Мир.Этого хотят дети России

Слайд 16. Все дети планеты хотят мира.

Все дети планеты хотят мира!!!
 Мы заканчиваем наше путешествие. Пусть легенды нашей родины надолго останутся в нашей памяти и в нашем сердце! Это наша культура и наша душа. Спасибо за внимание.
