	Средства обучения и воспитания.

Учебные кабинеты: всего 14 и спортивный зал.
Оборудованы учебные кабинеты, для проведения практических занятий:
технологии (48,6 м2), биологии и химии (63,3 м2), физики (48,5 м2), информатики (43,4 м2), музыки (29,8 м2), обж (29,8 м2) и спортзал (115 м2).
Библиотека (49,6 м2):  оснащена компьютером, принтером, учебной, методической и художественной литературой.
Спортивные сооружения: спортивный зал (115 м2), спортивная площадка.
Школьное питание (столовая 96,9 м2)

Питание школьников организовано в столовой, работающей на сырье. Приём продуктов в столовую осуществляется при наличии всех необходимых документов. Примерное сезонное меню имеется и выполняется. Технология приготовления пищи и температурный режим готовых блюд соблюдается. Сроки реализации сырой и готовой продукции соблюдаются, запрещенные блюда в меню отсутствуют. Питанием охвачены все учащиеся. Оснащена: картофелеочистительной машиной, холодильниками, жарочным шкафом, электрической мясорубкой, электроплитой, машиной протирочно-резательной, разделочными столами, хлеборезкой бытовой, вытяжным шкафом.
Медицинское обслуживание.
Медицинский кабинет, оснащен: кушеткой, медицинским шкафом, носилками, облучателем ртутно-кварцевым, облучателем-рециркулятором ОРБН. Заключен договор с медицинским учреждением МБУЗ "Ирбейская центральная районная больница" об оказании специалистами медицинских услуг учащимся школы.
Доступ к сети Интернет:
Wi-fi в кабинетах 1 этажа (технологии, физики, химии, медицинском кабинете), проводной интернет в кабинетах: информатики, начальных классов, библиотеки, директора, секретаря. 



	


