Л.В.Алексеева

Тренинг «Перспектива»
Игровая цель: попробовать спланировать свое будущее, заранее спрогнозировать его, посмотреть на полученные результаты и изме​нить их в случае необходимости.
Упражнение: «Те, кто...»
- Встаньте, пожалуйста, в тесный круг. (Ведущий стоит в центре круга, дает команду). Те, кто пришел сегодня на игру (у кого голубые глаза, кто собирается поступать в вуз, кто уже представляет, в какой области он хотел бы работать и т.д.), поменяйтесь местами. Задача людей, объединенных этим признаком, поменяться местами, соблюдая главное условие — нельзя занимать соседнее освободившееся место. Задача ведущего — успеть встать в круг во время перехода участников с места на место. Оставшийся без места становится ведущим.

- Ребята, сегодня нам предстоит необычная игра. У вас будет воз​можность представить свое будущее, спланировать его, может быть, что-то изменить в нем или в отношении к нему, о чем-то задуматься. Возмож​но, в процессе игры у вас появятся какие-то вопросы, желание что-либо обсудить. Вы сможете это сделать на консультации с психо​логом. Игра состоит из нескольких этапов, каждый из которых будет зафиксирован в вашем «зачетном листе». 
- Представьте себе, что вы расстаетесь со школой: выпуск​ной бал закончился, вы разъехались по домам. 11 школьных лет позади... Какие чувства испытывает сейчас каждый выпускник? Поделитесь, пожа​луйста.
- Теперь я прошу вас выбрать цвет своего чувства и обо​значить его в «зачетном листе».
- Напишите каждый на своем листочке основные фак​торы, принципы и убеждения, влияющие на выбор будущей профессии. После того как закончите, поверните листок к группе и держите его так, чтобы другие могли прочитать.
- Теперь подойдите и положите руку на плечо тому че​ловеку, чьи взгляды вам близки или интересны.
-  Теперь в группах составьте список аргументов в защи​ту вашего принципа выбора профессии: почему именно он кажется вам основополагающим или почему для вас он так важен. Группы представляют списки, своих аргументов. 
- Еще раз подумайте о принципе, следуя которому, вы выбираете профессию. Решите, остаетесь ли вы в своей группе или хотели бы перейти в другую, чьи взгляды оказались вам ближе? Участники пере​ходят.
-  Запишите свой принцип выбора профессии в «зачет​ный лист».
- Я зачитываю вслух текст теста, а вы выбираете вариан​ты ответов, которые отражают вашу точку зрения. В каждом вопросе мож​но выбрать только один ответ. После выбора ответа отметьте в «зачетном листе» цвет, соответствующий пометке напротив выбранного ответа в те​сте. При завершении теста у вас должно быть отмечено 4 цвета. 

- Если вы набрали поровну разных цветов, то останьтесь на месте и послу​шайте, что означает каждый цвет.
Желтый — превращение в профессионала, красный — возмож​ность работать по профессии с помощью диплома и первичных зна​ний, зеленый — активная студенческая жизнь, синий — устройство личной жизни, коричневый — карьерные устремления. 
- Теперь те, у кого было поровну разных цветов, выбери​те цель студенчества, которая вам ближе, назовите нам ее и подойдите к соответствующему ей цвету. Все участники могут решить, остаться ли им в своей группе или перейти в другую, чья цель кажется более верной.. Занесите, пожалуйста, ваши цели в «зачетные листы».
-  Сейчас вы будете работать в группах, объединенных одной целью студенчества. Мы дадим каждой группе плакат со всевозмож​ными видами деятельности студента. Ваша задача — выбрать из перечня дела и занятия студента, который учится в институте с той же целью, что и вы.
-  Теперь составьте режим жизни студента в течение од​ной недели, предполагающий осуществление всех выбранных вами дел. 
-  Представьте, что вы 5 лет живете в том графике, кото​рый вы только что нам прочитали. Что вы чувствуете? 
- Запишите в «зачетных листах», с каким багажом зна​ний, умений, навыков, с какими новыми личностными качествами вы вый​дете из вуза через 5 лет прожитой по вашему плану жизни. Зачитайте вслух свой «багаж».
-  У каждого человека есть какие-то жизненные цели — то, чего хотелось бы достичь, то, ради чего имеет смысл жить. Они могут быть очень разными: для кого-то важнее всего — счастливая семья, для кого-то — успешная карьера или жизнь, наполненная сильными впечатле​ниями.
- Некоторые из этих целей легко сочетаются с другими, некоторые противоречат друг другу — например, трудно совмещать серь​езную карьеру с созданием счастливой семьи. Часто приходится чем-то жертвовать ради самой важной, самой значимой жизненной цели. Сейчас я прошу подумать, какая из перечисленных целей (или, возможно, ее нет в списке) является для вас самой главной.
- Сейчас каждый может назвать значимую для него жиз​ненную цель и обосновать свой выбор: какой личностный смысл он вкла​дывает в эту цель, что под ней понимает, почему именно она представля​ется наиболее важной?
- Запишите выбранную вами жизненную цель в «зачет​ный лист».
- А теперь посмотрите в свои «зачетные листы». Как со​относятся ваши записи? Быть может, есть какие-то несогласования?
Ребята делятся полученными результатами.
- Большое спасибо всем за работу, я прошу сдать мне «за​четные листы»
- Наша игра окончена. Какими мыслями, чувствами, со​стоянием хочется поделиться? Может быть, кто-то хочет задать вопросы? Спасибо всем за работу!
