                                   Идёт волшебница зима.                                                                                                                                   
  Дорогой друг! Ты просил рассказать тебе о нашей Сибири. И я решила показать тебе, как проходит зима в нашей местности. Ты почувствуешь красоту и прелесть нашей природы.

  В последний день февраля подул холодный, сильный, северный ветер. А душа словно ждёт перемен, тепла, тёплой зимы. Вчера в полдень солнце светило ярко и ослепительно. В эти деньки я возвращаюсь с улицы свежей и весёлой. Пушистый снег засыпал всё, что можно. Невольно вспоминаются стихи: « Чародейкою зимою околдован лес стоит. » 
  В лесу, как в сказке, всё белым- бело. Нарядились берёзки в белые наряды снега. Принакрылась сосна пушистым, блестящим снежком. Все деревья одели пушистые шапки. По середине леса красуется зайчик своей новой, белоснежной шубкой. А вокруг – следы, как снежные узоры, под каждым кустиком. Спит, как заколдованный, снежный, зимний лес.
  А теперь я расскажу тебе, какие морозные, но переменчивые дни бывают в нашей местности. Наступила снежная зима. Прошла неделя, на улице был морозный день. Ударили ядрёные морозы. На окнах домов были волшебные узоры. Небо было бездонное. Глубокие сугробы не позволяли детям кататься на санках. Но вдруг взошло солнце. Свет солнца такой яркий, что даже слепил глаза. Нежные снежинки кружили в воздухе. Воздух прозрачный, свежий. Небо синее. И всем вокруг очень весело.
  Зимой я катаюсь на горке с друзьями. Мы катаемся на санках, на ледянках. Наши санки резво скользят по ледяной горке, и везут нас очень быстро. А когда идёт снег, хлопья летят прямо в наши лица. И пока мы съезжаем с горки, на наших лицах тают снежинки.
  Наконец зима подходит к концу. Солнце светит дольше и пригревает землю. Морозы прошли. Снега почти не видно. На дорогах лёд. С крыш капают сосульки, но это ещё не совсем весна. В такой день так и хочется поиграть на улице!  

