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«Каждый человек должен понять и осознать, что так дальше загрязнять окружающую природную среду нельзя – это крайне опасно для здоровья и жизни человека, что в перспективе мы приближаемся к экологической катастрофы, что, уничтожая природу, человек уничтожает себя. Природа ждать не может!» 
 Протасов В. Ф. доктор экономических наук, профессор. 
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    Рис. 1. Отдых на озере д. Николаевка.
Земля – единственная планета, имеющая жидкую воду. На других планетах есть вода в виде льда или пара, но не жидкая.

Температура Земли способствует тому, чтобы во все времена года можно было найти жидкую воду, как на поверхности, так и внутри. На других планетах температура намного ниже, и поэтому часть их поверхности покрыта льдом. Это значит, что на них нет воды в жидком состоянии, как это имеет место на Земле.

Воду мы находим в естественном виде в морях, реках, океанах, озерах и т.д., она попадает на землю из облаков во время дождя. Вода является натуральным веществом. Она состоит из двух газов: водорода и кислорода.

Не существует никакого производства воды, природа поставляет ее нам безвозмездно. Конечно, в химических лабораториях можно получить воду, но в очень небольших количествах. Чтобы изготовить воду в лаборатории, смешивают два газа, составляющих ее, нагревают их до высокой температуры или используют искру. Этот процесс называется синтезом.
 Наше тело примерно на 60% состоит из воды. Вода необходима для осуществления всех химических процессов в организме. Вода, содержащаяся в организме человека, растворяет в себе минеральные соли в определенном количестве. Когда часть воды уходит из организма в клетках нарушается равновесие: количество солей остается там, а воды становится меньше. Когда возникает необходимость восполнить количество жидкости в клетках, мы испытываем жажду: нам хочется пить. Таким образом, когда мы пьем воду, мы восполняем недостаток жидкости в клетках нашего тела. Вода... 2/3 поверхности Земли покрыты водой! Вода - второе по важности вещество на Земле,  после кислорода. Без воды, человек может прожить всего три дня. Во взрослом человеке примерно 78 % жидкости. Вода необходима для развития растений, воспроизводящих кислород, животных, которые этот кислород потребляют и людей, которые всё портят. Одна из убедительнейших теорий о происхождении жизни на Земле гласит, что “жизнь вышла из воды” т.е. простейшие организмы, образовавшиеся именно в воде, в процессе эволюции стали более организованными существами. Эта теория вызывает доверие у учёных разных стран, хотя некоторые придерживаются других мнений.
Всем хорошо известно, что ранняя стадия эмбриона человека имеет жабры, что и доказывает то, что человек раньше был очень связан с водой и что он имеет общего предка со многими морскими животными. Это также подтверждает необычайная схожесть эмбрионов разных животных, в том числе и человека. Вообще все животные очень связаны между собой, и ещё они очень тесно связаны с водой, потому что вода - это жизнь, т.к. без воды не может быть жизни на Земле. Науке ещё не известно такое живое существо, которое могло бы обходиться без воды. Мировой океан, как колоссальное скопление воды, способствует жизни на Земле. Тем более, что основной процент кислорода на Земле воспроизводят не леса, а сине - зеленые водоросли - обитающие в океане.
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  Рис.2. Карьер. с. Ивановка.
Более 100 млн. россиян из 145,6 млн. проживают в экологически неблагоприятных условиях. Только 15% городских жителей России живут на территориях, где уровень загрязнения воздуха соответствует нормативам. Почти 50% населения вынуждены пользоваться водой, качество которой не отвечает установленным. При этом две трети водных источников России непригодны для питья; многие реки превращены в сточные канавы. Состояние здоровья подростков можно характеризовать как критическое. Проверка проведённая в 1136 школах  выявила крайне неудовлетворительное положение со здоровьем школьников. В начальных классах здоровыми являются – 25% учеников, старших классах – 13%. По данным Всемирной ассоциации здравоохранения проблема здоровья населения тесно связана с экологической обстановкой, поэтому в России предпринимаются попытки законодательного влияния ни существующую ситуацию.

В 1989г. Генеральная ассамблея ООН приняла резолюцию 44/428, призывающую организовать проведение на уровне глав государств и правительств специальной конференций посвященной выработке стратегии устойчивого экологически приемлемого экономического развития цивилизации. Такая конференция ООН по окружающей среде и развитию состоялось в Рио-де-Жанейро (Бразилия) в июне 1982г. С участием мировых лидеров и высокопаставленных должностных лиц 179 правительств стран мира. Конференция ясно показала, что экологического развитие не может остановиться, но оно должно пойти по иному пути, перестав столь активно разрушать окружающую среду. Впервые в истории Российского государства Президент В.В. Путин наряду с другими важными инициативами, ознаменовавшими вступление России в третье тысячелетие, на встрече с экологической общественностью 30 января 2001 г. Предложил разработать экологическую доктрину в качестве одной из ключевых составных частей сбалансированного и устойчивого развития страны 20 века. Рассмотреть принятые решения Конференцией ООН (Рио-де-Жанейро, 1992 г.) в области охраны окружающей среды, специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН по окружающей среде и развитию (Нью-Йорк, 1997 г.) и сформулировать основные положения концепции перехода Российской Федерации к устойчивому развитию. Для контроля качества воды с 1 июля 1997г. На территории Российской Федерации введены в действия Санитарные правила и нормы «Питьевая вода и водоснабжение населенных мест» (СанПиН 2.1.4.559-96), часть которых взята их рекомендации ВОЗ. В России до сих пор нет не одной арбитражной лаборатории по анализу воды на уровне рекомендации ВОЗ. В соответствии с действующим Законодательством в Российской Федерации каждый гражданин имеет право на охрану здоровья. На конференции были заключены два международных соглашений, приняты два заявления о принципах и план действий в целях всемирного устойчивого развития. В частности, были приняты: 
· Декларация по окружающей среде и развитию, 27 принципов которые определяют права и обязанности стран в деле обеспечения развития и благосостояния людей;
· Повестка дня на ХХI век – программа того, как сделать развитие устойчивым с социальной, экономической и экологической точек зрения;

· Заявление о принципах касающихся управления, защиты и устойчивого развития всех видов лесов, жизненно необходимых для обеспечения экономического развития и сохранения всех форм жизни;

· Рамочная конвенция Объединенных Наций об изменении климата, целью которого является стабилизация концентрация газов, вызывающих парниковый эффект в атмосфере, на таких уровнях, которые не вызовут опасного дисбаланса в мировой климатической системе. Это потребует сокращения выбросов диоксида углерода – побочного продукта использования топлива для производства энергии; 
· С цель обеспечения нормального функционирования экосистемы Каспийского моря и придельтовых территорий обеспечить эксплуактауию в проектом режиме Нижневолжского вододелителя, сократить посевы риса в дельте Волги и Терека и осуществить на безгербицидную технологию его возделывания, осуществить строительство Калмыцкого и Заволжского магистральных коллекторов отводящих дернажную воду с орошаемых земель нижней Волги;
· Исключить загрязнение Волги и северного Каспия выбросами Астраханского газоконденсатного комплекса;
· Улучшение водообеспечение промышленных районов в верховьях р.Урал;
· В бассейне Азовского моря завершить строительство всех водоохраных объектов, обеспечивающих прекращение сброса загрязненных вод.
Для последовательного перехода РФ к устойчивому развитию Указом Президента Российской Федерации от 1 апреля 1996г. №440 утверждена «Концепция перехода Российской Федерации к устойчивому развитию».

В Концепции отмечается, что богатство природы, ее способность поддерживать развитие общества и возможности самовосстановлении не безгранично. Цивилизация, используя множество технологий разрушающих экосистемы, по существу не предложило ни чего, что могло бы заменить регулирующие механизмы биосферы. Сокращение выбросов вредных веществ в атмосферу более чем в 2 раза.

Закон РСФСР от 19.12.91г. №2060-1 «Об охране окружающей природной среды».

Статья 4. Каждый гражданин имеет право на охрану здоровья от неблагоприятного воздействия окружающей среды, вызванного хозяйственной или иной деятельностью, аварий, катастроф, стихийных действий.

Конвенция о биологическом разнообразии, в которой содержится требование ко всем странам принять меры для сохранения разнообразия живых существ и обеспечение справедливого распределения выгод от использования биологического разнообразия. 
Статья 12. Полномочия граждан в области охраны окружающей природной среды.

Граждане обязаны:

· Принимать участие в охране окружающей природной среды, соблюдать требование природоохраняющее законодательством и установление нормативов качества окружающей природной среды, своим трудом оберегать, приумножать природные богатства, постоянно повышать уровень своих знаний о природе…

Граждане имеют право:

· Создавать общественные объединения по охране окружающей природной среды, фонды и иные общественные формирования в области охраны окружающей природной среды, вступать члены таких объединений и фондах, вносить свои трудовые сбережения;

· Принимать участия в собраниях, митингах, пикетах, шествиях и демонстрациях, петициях, референдумах по охране окружающее природной среды, излагать свое мнение, обращаться с письмами, жалобами, заявлениями по вопросам охраны окружающей среды, требовать их рассмотрения;

· Требовать от соответствующих органов представления современной, информации о состоянии окружающей природной среды и мерах по ее охране;

· Требовать в административном или судебном порядке отмены решений о размещении, проектирование, строительстве, реконструкции, эксплуатации экологически вредных объектов, ограничении, приостановлении, прекращении деятельности предприятий и других объектов, оказывающих отрицательное влияние на окружающую природную среду и здоровье человека;

· Ставить вопрос о привлечении к ответственности виновных юридических лиц и граждан, предъявлять в суд иски о возмещении вреда, причиненного здоровью и имуществу граждан экологическими правонарушениями.
В нашей стране принят ряд законов по охране воды «О мерах по упорядочению использования и усиления охраны водных ресурсов СССР», «Основы водного законодательства Союза ССР и союзных республик». В них указывается, что борьбу против загрязнения и истощения природных вод следует вести всеми доступными в современных условиях мерами и средствами.

Реализация мероприятий по оздоровлению экологической обстановке природопользования в РФ внесет существенный вклад по предотвращению дальнейшего загрязнения окружающей среды во всех регионах страны. В целях охраны и рационального использования водных ресурсов необходимо: 

· прекратить к 2000г. сброс загрязненных стоков в водоемы;

· довести к 2005г. Объем оборотного водоснабжения промышленности до 84%, а в теплоэнергетики до 85%, увеличить мощность очистных сооружений к 2005 году в 2 раза, обеспечив при этом полную очистку сточных вод;

· осуществить к 2005г. Комплексную реконструкцию устаревших оросительных систем на площади 2,7млн.га, строительство и переустройство коллекторно-дренажной Сити на площади 1,2млн.га, довести КПД оросительных систем к 2005г. до 0,85. Сократить до 2005г. удельный расход воды на 1 продукции в промышленности на 30-35%, на производство 1кВт ч электроэнергии в теплоэнергетики – на 50%. В орошаемом земледелии сократить удельный расход воды к 2005г. на 25%. Довести уровень централизованного водоснабжения сельских населенных пунктов - 96%. Построить 28,5тыс.км. магистральных водопроводов.
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            Рис. 2. Река Кан.
В законе об охране природы РСФСР говорится, что поверхностные и подземные воды подлежат охране от истощения, загрязнения, а также регулирования режима. Все организации, деятельность которых влияет на водный режим, обязаны проводить мероприятия по его улучшению, сооружать очистительные устройства для сточных вод, не загрязнять и не засорять нерестовые реки. Уничтожение фито- и зоопланктона приводят к гибели всего живого в реках и озерах. И от обилия мертвого органического вещества вода начинает загнивать, а гниющая вода выделяет вредный запах для здоровья. 

Закон на нашей стороне!

· Конституция РФ:
Ст.9.1 «Земля и другие природные ресурсы используются и охраняются в Российской Федерации как основа жизни и деятельности народов, проживающих в соответствующих территориях»
Ст. 42 «Каждый имеет право на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о её состоянии и на возмещение ущерба, причиненного его здоровью или имуществу экологическим правонарушением»
Ст. 58 «Каждый обязан сохранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам»
· Закон по охране воды «О мерах по упорядочению использования и усиления охраны водных ресурсов СССР»
· «Основы водного законодательства Союза ССР и союзных республик»
