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Положение о совете Лидеров 

1. Совет Лидеров является законодательным органом самоуправления детской организации школы.

2. Задачи совета ДО:

· Организация творческой и инициативной жизнедеятельности всего  коллектива;

· Утверждение принципа межвозрастного взаимодействия – старшие руководят и помогают младшим;

· Организация социально-значимой и личностно-ориентированной деятельности ДО;

· Планирование и организация работы самоуправления;

· Формирование у членов ДО активной жизненной позиции в решении общих проблем школы и ДО;

· Организация коллективных творческих дел в школе и ДО;

· Воспитание ответственности у членов ДО за порученное дело.

3. Состав совета ДО:

· Совет ДО является выборным органом. Его членами могут стать ребята, проявившие себя в делах отряда и ДО и избранные в состав совета на сборе ДО.

· Кандидатуры членов совета предварительно обсуждаются на сборе отрядов.

· Педагогическое руководство работой совета ДО осуществляется вожатой.

· Проводит заседание еженедельно.

4. Полномочия совета ДО:

· подготовка и проведение сбора ДО;

· распределение поручений между отрядами;

· разработка форм проведения дел, акций, мероприятий;

· подведение итогов проведенных дел, акций, мероприятий;

· утверждение кандидатур для награждения;

· подготовка плана работы к утверждению сбором ДО;

· выбор направлений деятельности ДО.

5. Помимо общих полномочий у каждого члена Совета Лидеров есть свои обязанности по созданию временных «Совет дела»: 
 Затейник – работает по направлению «Каждое дело творчески – а иначе зачем?» разрабатывает, организовывает и проводит творческие дела, конкурсы, игровые программы для младших ребят. Разрабатывает задания для отрядов по подготовке и проведению КТД. Подводит  итоги и анализирует прошедшие мероприятия.

Сюрприз – организует творческие поздравления для именинников, небольшие сюрпризы коллективу, шуточные конкурсы и т.д.
Дизайнер – занимаются оформлением  массовых мероприятий, отвечают за оформление стенда «Непоседы», помогают в оформлении отрядных уголков.
Валеолог – работает по направлению «Мы выбираем жизнь», организует Дни здоровья, проводит тематические беседы по пропаганде здорового образа жизни; организовывает встречи учащихся со специалистами медицины; участвует в конкурсах, акциях по проблемам здорового образа жизни. 
Олимпиец – проводит подвижные игры, спортивные конкурсы, эстафеты, проводит физкультминутки, отвечает за подготовку команды для участия в спортивных мероприятиях.

Волонтёр – работает по направлению «Спеши творить добро»  готовит поздравления и мероприятия с участием ветеранов, организует визиты к долго болеющим и не посещающим школу ученикам, проводит акции для привлечения внимания общественности и средств массовой информации к проблемам детей, находящихся в трудных жизненных ситуациях.
Исследователь – работает по направлению «Я гражданин России» организует и проводит мероприятия по гражданско – патриотической тематике: Дню согласия и примерения, День защитника Отечества, День Победы, Праздник Строя и песни, изучает историческое прошлое, обобщает и анализирует собранный материал, устраивает семейные праздники, проводит экологические акции, выпускает  листовки и памятки. 
Президент – работает по направлению «Ведущие за собой», организует встречи с интересными людьми нашего села, субботники,  участвует в организации интеллектуальных мероприятий, занимается проектированием, готовит отчёт – презентацию.

Секретарь  ведёт протоколы заседаний Совета Лидеров, оказывает помощь Президенту в подготовке и проведении заседаний и сборов,  осуществляет контроль за своевременным выполнением плана работы Совета и принятых решений.

Журналист – готовит информацию для пресс – центра, проводит   встречи с интересными людьми, организует конкурс рисунков, стенгазет, плакатов; выпуск пригласительных, поздравительных газет, оформление сцены, выставок.

Социолог – чётко формулирует вопросы для проведения социологического опроса среди различных категорий населения, обрабатывает ответы и оформляет результаты. 
